

外交部：IS 擄華人質信息初步核實



外交部發言人洪磊昨日舉行例行記者會。網上圖片

香港文匯報訊(記者 海巖、軼璋 北京報導)「伊斯蘭國」組織(IS)日前對外公佈抓獲一名中國人質，對此中國外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，經初步核實，有關媒體公佈的2名被綁架人員中，有1人與1名在國外失蹤的中國公民特徵相符。中

國政府有關部門已啟動應急機制開展相關工作。中方重申，中國政府堅決反對任何針對無辜平民的暴力行為。

「伊斯蘭國」(IS)9日在宣傳雜誌《達比格》上宣稱要「出售」兩名人質，一名為中國人，另一名為挪威人。雜誌發佈兩名人質身穿黃色囚服的照片，做成廣告海報式樣，標着「出售」。頁面上寫明有關方面需要支付贖金以換取兩名人質「釋放和轉移」，還提供了一個伊拉克電話號碼，並警告時間有限。

稍早時，挪威首相索爾貝格已經確認其中一名人質為挪威公民，但表示不會向恐怖分子屈服交付贖金。

中國官方並未透露這一被綁架中國公民的個人信息。此前美國媒體稱，被綁中國人質名為 Fan Jinghui, 50歲，是來自北京的自由顧問。有網友稱，從照片來看，被綁架者很有可能是在北京從事過廣告行業的樊京輝，住在石景山區，網友也找出其在北京師大

二附中上學時的照片。2001年，樊京輝曾做客中央人民廣播電台《午間一小時》周末專版與白岩松對話，講述「漂泊」的生活。在節目中，樊京輝說，自己大學畢業後曾在中學執教六年，隨後曾在廣告公司、中央電視台、《北京教育報》等工作，最終選擇做一名自由職業者。他還說，喜歡漂泊的不安全感。

泰國爆炸案仍偵查中

另有外媒報道稱，泰國警方稱，日前發生在曼谷的爆炸案主謀已經逃往中國。洪磊昨日表示，並不掌握外媒報道的這種情況，目前案件仍在偵破過程中，中泰雙方保持着密切溝通，中方將繼續同有關方面加強執法安全合作。而在此前，洪磊針對泰國爆炸案反覆強調，無論什麼人在哪裡從事犯罪活動，都應受到法律的制裁。

涉穗港洗黑錢 哥國僑民美被控

曾處理數十億美元毒資 犯罪總部設廣州

香港文匯報訊 三名哥倫比亞僑民因協助經營一個全球洗錢網絡前日受到美國警方指控。該總部位於中國廣州的洗錢網絡通過在中國內地和香港的銀行賬戶處理了高達數十億美元的毒資。

據路透社報道，紐約布魯克林聯邦法院當天公佈的起訴書稱，這個總部位於中國廣州的洗錢網絡已處理了來自美國、墨西哥、哥倫比亞、巴拿馬、危地馬拉、加拿大以及非洲和歐洲部分地區的毒資，數目至少有50億美元。

3名疑犯當天都短暫出庭，目前他們正在等待引渡程序。

檢方稱，還有其他幾名被告仍逍遙法外，但並未透露這些嫌犯的身份。

據起訴書稱，位於廣州的這一犯罪組織通過中國的賭場、不動產抵押、出口公司和工廠等方式處理了數十億美元的毒品收益現金或電匯支票。

一港女犯串謀洗錢罪

檢方稱，洗白的巨額毒資被匯入一個在香港和中國的電子賬戶，最終被用來購買假冒商品，並被運往哥倫比亞和其他國家。

當天，一位名叫羅玉玲(音譯)的香港女性作為第四被告也出庭受審，早在4月，她已承認犯有串謀洗錢罪。當天在法院上，她承認從事了假冒商品的銷售和盈利，但並未提及毒資。

檢方稱，該女疑犯恐將面臨20年的監禁。她於去年9月在巴拿馬飛往香港途中，在新澤西紐瓦克國際機場轉機時被美國警方拘捕。



當地時間2015年6月13日，墨西哥軍隊和警方在一處被用作倉庫的房子中查獲40.6噸大麻。網上圖片

皇崗「天眼」察顏觀色 4個月破近200案



海關查獲的走私物品。本報深圳傳真

香港文匯報(記者 李薇 深圳報導)深圳皇崗海關於今年5月啟用「視頻切片」這個「天眼」，在4個月內查驗入境車輛3,008輛次，查獲各類走私違規情事187宗，案件查獲率達6.2%。

今年5月，該關創新推出了「視頻切片」選查模式，加強正面監管力度。記者在皇崗海關監控指揮中心看到，在「視頻切片」過程中，海關關員可以對監視屏幕的畫面進行切換，從各角度觀察同一監管作業點，掌握每輛車的位置和狀態。一旦發現異常情況或確定走私嫌疑，可立刻鎖定目標車輛，將查驗要求發送至現場，嫌疑車輛一旦通關，系統會自動報警，現場查驗部門也會立即出動。

「視頻切片」顯威力 檢走私燕窩17公斤

9月3日晚20時左右，一輛兩地牌過境大巴從皇崗口岸旅檢入境小車道入境，在過海關通道前沒有作任何申報。皇崗海關辦公室監控指揮中心的工作人員發

現這輛大巴有些不尋常。「其他車輛都是排隊依次進關，可這輛車卻試圖插隊過關。我們立刻調取了該車的通關資料進行分析，發現曾經有過被海關處罰的記錄，於是立即將該車鎖定，並將查驗要求發至現場。」

隨後，現場工作人員對車輛進行檢查，發現該車藏匿了17公斤燕窩，包括燕窩27盒，燕餅燕碎等7盒，初步估計價值超過40萬元(人民幣，下同)。經初步審問，當事司機交代，所藏匿的物品為貨主派貨，並已經收取帶工費2,000元。

就在該宗案件查獲後不到24小時，皇崗海關工作人員通過「機動切片+視頻監控」模式，查獲了一宗兩地牌小車通過港籍旅客行李箱藏帶249萬元港幣入境案件。此外，在這兩宗案件查獲前一天，在貨運進口轉關渠道也查獲一宗藏匿走私案件，在一輛兩地牌貨櫃車車載貨物中查獲混藏的佳能、尼康等高級單反相機80部，單反鏡頭111個，初估案值超過100萬。

準新郎消防員罹難

天津大爆炸

香港文匯報訊 綜合報道，截至昨日9時，天津港「8·12」爆炸事故共造成165人死亡，其中逾半為公安消防員。最後一名失聯的天津市公安消防員的遺體已於昨日找到，他是26歲的梁仕磊，事發當周原要結婚，家裡連喜被都買好了。

據中青在線報道，梁仕磊是天津市公安消防總隊在此次爆炸事故中犧牲的第24名官兵，也是最後一名。他失聯已一個月，另外23位隊友的遺體先前陸續被找到並確認身份。

遇難者增至165人

天津爆炸事故發生在8月12日深夜，當天是周三，梁仕磊和未婚妻約好周末去領結婚證。爆炸前兩天，他的喜被剛剛做完，準備做洞房的臥室還在裝修。

據新華社報道，在165名遇難者中，公安消防員24人，天津港消防員75人，民警11人，其他人員55人。目前，仍有8人失聯，天津港消防員5人，其他人員3人。

昨日，經小區業主票選，天津方達房地產土地評估諮詢有限公司獲得天津港爆炸事故嚴重受損小區的評估資格。

針對居民關心的估價流程、方法等具體評估技術路線，該公司總經理黃繼盛表示，他們將綜合運用市場比較法，先通過與之前交易案例等進行比較，確定小區的基準價格，進而再確定小區中不同房屋的價格。

此前，濱海新區政府已經確定，對於爆炸影響受損房屋，業主選擇收購方式的，將按照以8月11日為評估基準日評估的市場價同居民購買住宅合同價相比的高值乘以1.3確定收購價格，其中「0.3」倍是另給予的一次性綜合賠償費。

周邊售房不得隨意提價

由於不少受損小區居民需重新購房，濱海新區周邊在售商品房是否會漲價成為居民關心的焦點。記者從事故善後綜合服務領導小組獲悉，新區相關部門已要求21家當地房地產開發企業不得隨意提價，對發現價格有明顯上浮的項目將進行處罰。



梁仕磊生前照片。網上圖片



昨日，天津港爆炸事故核心區現場處置工作全部完成。新華社

外交部：網絡安全應成中美合作點

香港文匯報訊 據新華社報道，外交部發言人洪磊昨日在例行記者會上表示，網絡安全問題應該成為中美兩國合作點而非摩擦源。

當日有記者問：美國國家情報總監克拉珀日前稱，中方的網絡間諜活動對美方廣泛利益，美方要加強網絡安全以應對來自中國的網絡黑客攻擊。中方對此

有何評論？

洪磊說，中國政府堅決反對並依法打擊一切形式的網絡黑客行為，中國也是網絡攻擊的受害國。他認為，中美同為網際網路大國，在網絡安全領域擁有廣泛共同利益，面臨共同挑戰。「網絡安全問題應該成為兩國合作點而非摩擦源。美方一些人應停止對中方的無端指責，

在相互尊重和信任的基礎上開展對話與合作，共同推動構建和平、安全、開放、合作的網絡空間。」洪磊說。美國國土安全部副部長斯波爾丁(Suzanne Spaulding)也在華盛頓表示，鼓勵中國與美國國土安全部下屬的計算機應急響應小組(US-CERT)合作共享信息，成為基礎網絡的維護者。

斯波爾丁表示，美方正推動確保各國的計算機應急響應小組用於防禦目的、共享信息，而不被用作惡意用途。

神州快訊

莫高窟國慶迎客日均上限1.8萬

香港文匯報訊 據中新社報道，甘肅敦煌莫高窟開放管理委員會昨日發佈消息稱，為滿足海內外遊客參觀莫高窟的願望，今年國慶長假期間，世界文化遺產莫高窟在控制文物承載量「警戒值」(每日6,000人次)的基礎上，將對未能預約上正常參觀門票的遊客採取應急開放方案，日應急遊客人數上限為1.8萬人次。

管理方稱，10月1日至7日，未能預約上莫高窟正常參觀門票的遊客可購買當日應急參觀票，直接參觀應急開放的第96、100、130、148窟，門票優惠價為100元人民幣/人，開放時間為8時30分至18時。

作為世界上現存規模最大、內容最豐富的佛教藝術聖地，敦煌莫高窟集珍貴性、脆弱性於一身，不僅面臨着病害威脅，還面臨着大量遊客在某一時段內集中參觀所帶來的威脅。

南京防空警鳴調至9月18日

香港文匯報訊 江蘇省南京市政府昨日公佈通告稱，該市防空警報試鳴日期由每年的12月13日調整為每年9月18日。

據中新社報道，該公告說，今年9月18日是江蘇省首個防空警報統一試鳴日，省裡將統一下達防空警報試鳴指令，各市、縣(市)同時鳴放防空警報，組織防空疏散演練。

江蘇省民防局錢國超表示，目前全國有20多個省份組織統一試鳴防空警報。在「九一八」事變紀念日實施防空警報試鳴，可達到警示和教育人們勿忘國恥、居安思危的目的。今年是抗日戰爭勝利70周年，更具有特別的意義。

南京市政府的公告還稱，南京大屠殺遇難同胞的「12·13」國家公祭儀式活動是否鳴放警報，將根據上級部門的有關決定執行。

滬民科學素質居內地第二

香港文匯報訊(記者 倪夢環 上海報導)國家統計局上海調查總隊聯合上海市委日前公佈2014年上海公民科學素質調查測試結果。調查顯示，上海公民科學素質水平達標率為28.8%，較2012年結果提高2.2個百分點，位全國第二。而此次女性科學素質首次高出男性2.5個百分點，提高較快。

上海市委副主委干頻表示，上海公民科學素質仍有很大提高空間。據悉，本次調查以「科學生活能力」、「科學勞動能力」、「參與公共事務能力」、「終身學習與全面發展能力」四個方面評估公民的科學素質，受訪者只有四個方面全部合格，才被視為具有基本的科學素質，即達標。而在構成指標體系的四個方面中，「科學生活能力」合格率為69.5%；「科學勞動能力」合格率為47.7%；「參與公共事務能力」合格率為59.5%；「終身學習與全面發展能力」合格率則為66.2%。

鄭州現「最窄人行道」



昨日，在河南省鄭州市京廣路與隴海路交叉口的「最窄人行道」上兩位對行人被迫「讓行」。該路段最窄處僅有30厘米，僅容一人側身通過，與其相連的盲道也被圍牆阻斷成了斷頭路。 中新社

甘肅村校54生疑食物中毒

香港文匯報訊(記者 肖剛 蘭州報導)甘肅省平涼市靈台縣西屯鎮大王村新小學昨日發生疑似食物中毒事件，該校124名學生在食用統一配發的營養餐後，有54名學生出現頭疼、噁心、嘔吐等症狀。官方通報稱，54名學生全部送縣醫院診療。至昨日上午12時，49人症狀均消失，無明顯不適，陸續離院返校，剩餘5人症狀減輕，確定沒有生命危險，繼續留院觀察。

事件發生後，在做好學生治療觀察的同時，殘留食物已封存送檢。此外，當地立即對全縣營養餐供應工作開展拉網式排查。官方表示，事件進展情況將第一時間向社會公佈。

據悉，從2013年起，甘肅實現了全省農村義務教育學生營養改善計劃全覆蓋。至2015年，共有231萬農村學生吃上了營養餐。

深鐵9號線西延線2020年通車

香港文匯報訊(記者 郭若溪 深圳報導)深圳軌道交通地鐵9號線西延線前海段施工進展順利，記者昨日在地鐵9111標段採訪獲悉，位於前海中心區的臨海路站及振海路站最快將於2017年4月底竣工，全線於2020年建成通車後，將縮短前海與深圳市區之間的用時，乘車時長僅20分鐘，方便前海市民辦公及出行。

據了解，深圳地鐵9號線連接文錦渡口與南山紅樹灣，共設22座車站，全長25.33公里，是深圳市緩解交通擁堵的骨幹線路，也是深圳市中心城區內主要居住就業片區之間的局域線。

該線路的西延線起自紅樹灣站，經深圳灣至前海灣，終點為與地鐵5號線南延線換乘的航海路站，線路全長約10.8公里，全線採用地下敷設方式，設10座車站。臨海路站為地下兩層單柱雙跨島式車站，採用明挖順作法施工，由中建股份承建。